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 المحاضـرة الثالثـة 

 

هً الإجراء المنهجً الذي ٌتم من خلاله جمع المعلومات من مصادر  جمع البٌاناتعملٌة 
مختلفة, بهدف تحلٌلها واستخدامها فً اتخاذ القرارات أو اختبار الفرضٌات البحثٌة أو استكشاف 

  الظواهر
 

 طرق جمع البٌانات :
 

دون  الإحصائًدراسة جمٌع أفراد المجتمع ٌتم فٌها  طرٌقة لجمع البٌاناتهو  الحصر الشامل
ولٌس من عٌنة ، فً المجتمع محل الدراسة كل فرد أو وحدةمن  ٌتم جمع البٌانات، أي استثناء

 منه فقط
 
 

 امثله على الحصر الشامل :
 

. فً الدولة كل فردمن حٌث ٌتم جمع بٌانات  التعداد السكانً :  
شمل جمٌع المؤسساتالتً ت الإحصاءات الزراعٌة أو الاقتصادٌةمثل :  الإحصاءات الحكومٌة  

جمٌع العاملٌنحٌث ٌتم جمع معلومات عن :  فً شركة سجلات الموظفٌن  
 

: ممٌزات الحصر الشامل  
  

  لأنه ٌشمل جمٌع أفراد المجتمع : دقة البٌانات
لأن كل فرد ٌتم مسحه, فلا توجد فروق بسبب اختٌار :   عدم وجود خطأ فً التقدٌر العٌنً

 العٌنة
حٌث ٌمكن تطبٌقه بسهولة إذا كان عدد الأفراد محدودًا:  الصغٌرةمناسب للمجتمعات   

 
 

: عٌوب الحصر الشامل  
 

ٌحتاج إلى مٌزانٌة وموارد كبٌرة:  مكلف من حٌث الوقت والمال  
مثل التعداد السكانً خصوصًا فً المجتمعات الكبٌرة:  ٌستغرق وقتًا طوٌلً   

ء تسجٌل البٌانات أو ازدواجٌة الإدخالمثل الأخطاء أثنا:   إمكانٌة حدوث أخطاء إدارٌة  
 
 
 

: اخذ وحدات من المجتمع الاحصائً )عٌنه( والغرض من العٌنه ان تكون  اسلوب العٌنات 
بدٌلا للمجتمع الاحصائً وعن طرٌق صفات العٌنه ٌستطٌع الباحث ان ٌصف خواص المجتمع 

 بتعمٌم النتائج التً حصل علٌها من دراسة العٌنه
  

 



 وتفضل هذه الطرٌقه على طرٌقة التسجٌل الشامل للاسباب التالٌه  : 
 
 

 1.  توفر المال والوقت والجهد لاجراء البحث   
 

صعوبة اجراء التسجٌل الشامل بسبب طبٌعة المجتمع فقد ٌكون المجتمع غٌر محدود او كبٌر 

 2. جدا 

وتقسم العٌنات الى نوعٌن رئٌسٌٌن   :   

 1.  العٌنات العشوائٌة

العٌنات غٌر العشوائٌة  .0 

 

 اولا : العٌنات العشوائٌه 

بحٌث تكون لكل فرد  عشوائٌة تمامًافً هذا النوع, ٌتم اختٌار الأفراد من المجتمع بطرٌقة 

.  , مما ٌضمن عدم وجود تحٌزولٌس للباحث دخل فً اختٌارها   فرصة متساوٌة فً الاختٌار

ا وللعٌنات العشوائٌه انواع عدٌده منه  

  العٌنه العشوائٌه البسٌطه:

فً  هً اختٌار عٌنه عشوائٌه من مجتمع  الدراسه  بطرٌقه تعطً للمفردات نفس الفرصه

الظهور وٌشترط هنا ان ٌكون المجتمع  متجانس ) مشترك فً الصفات ( فمثلا دراسة اسباب 

التدخٌن لدى الاناث نلاحظ ان المجتمع متجانس حٌث ان جمٌع افراد المجتمع هم اناث والصفه 

 المشتركه هً التدخٌن.

موظفٌن عددهم  اشخاص من بٌن مجموعة  2مثال : اراد مدٌر شركه اختٌار لجنه مكونه من   

موظف  كٌف ٌتم الاختٌار بطرٌقة العٌنه  العشوائٌه  البسٌطه  22   

الحل :ٌقوم المدٌر بكتابة  اسماء جمٌع الموظفٌن على البطاقات  بحٌث ٌكون كل اسم على  

بطاقه ثم ٌعمل على خلط البطاقات وٌضعها فً صندوق  ثم ٌسحب خمس بطاقات بحٌث ٌسحب 

 بطاقه فً كل مره 

وهً العٌنه التً ٌتم اختٌارها من مجتمع ٌكون موزعا على اساس معٌن كان  العٌنه المنتظمه :

ٌكون تصاعدٌا او تنازلٌا ومن امثلتها اختٌار عدد من الصكوك المدفوعه من دفتر الصكوك 

المتسلسل او اختٌار عدد من المنازل المرقمه من محافظه ما وتتم عملٌة الاختٌار بتحدٌد الزٌاده 

المنتظمه  ثم تحدٌد مفردة البداٌه التً تكون عادة اقل من هذه الزٌاده المنتظمه ومن ثم ٌتم 

   .اضافة هذه الزٌاده المنتظمه بشكل متسلسل

 



 تعطى الزٌاده المنتظمه بالقانون الاتً :

  
 

 
 

   

مفرده  122مفرده وٌراد اختٌار عٌنه عٌنه حجمها   1222مثال : اذا كان حجم مجتمع ما هو  

 اوجد الزٌاده النتظمه 

 الحل :

  
 

 
 

        = 
    

   
 

     = 10 

 

مفرده كٌف ٌتم  ذلك 2222مفرده من مجتمع حجمه   022مثال : ٌراد اختٌار عٌنه حجمها 

 بطرٌقة  العٌنه  المنتظمه  ؟

 الحل : 

 نجد مقدار الزٌاده المنتظمه :

  
    

   
 

 

      

8ولتكن  02وتكون اقل من  نختار مفردة البداٌه   

 

بشكل متسلسل :    K  نضٌف قٌمة 

8 , 8 +20 , 8+20+20, 8+20+20+20,… 

8,28,48,46,…, 388. 



ٌتم اختٌار العٌنه عندما ٌكون المجتمع غٌر متجانس  , ٌتم تقسٌم المجتمع الى  العٌنه  الطبقٌه :

عٌنه عشوائٌه بسٌطه ٌتناسب طبقات كل طبقه تعتبر مجتمع متجانس ومن كل مجتمع ٌتم اختٌار 

 حجمها مع حجم الطبقه ثم تجمع هذه العٌنات ونحصل على العٌنه الطبقٌه

: ٌتم تقسٌم المجتمع الى وحدات اولٌه ثم ٌتم اختٌار عٌنه عشوائٌه من  العٌنه متعددة المراحل

ٌنه هذه الوحدات الاولٌه ثم تقسم كل وحده من هذه الوحدات الى وحدات ثانوٌه ثم تؤخذ ع

كمرحله ثانٌه ثم تقسم الى وحدات اصغر وناخذ عٌنه منها ثم نصل الى المفرده التً ٌتم جمع 

 البٌانات منها والتً تؤلف عٌنة البحث

مثال : ٌراد قٌاس المستوى التحصٌلً لطلاب جامعة المستقبل فً سنه ما , كٌف تتم عملٌة 

 الاختٌار بطرٌقه سلٌمه؟

الجامعه بانه موزع على عدة كلٌات , ثم ان هذه الكلٌات مقسمه الى الحل : ننظر على مجتمع 

عدة  اقسام وهذه الاقسام بدورها تحتوي على عدة شعب دراسٌه وباخذ هذه المراحل بعٌن 

 الاعتبار ٌتم اختٌار العٌنه المطلوبه

الدراسه بطرٌقه : ٌقصد بها مجموعة المفردات المختاره من مجتمع   ثانٌا : العٌنات  العشوائٌه

 ٌكون للباحث دخل فً اختٌارها ومن هذه العٌنات :

تقسٌم مجتمع الدراسه الى طبقات ,استنادا الى معاٌٌر تقسٌم معٌنه تتعلق العٌنه الحصصٌه :  

بطبٌعة الدراسه ثم ٌتم اختٌار عدد من المفردات من كل طبقه بشكل شخصً غٌر عشوائً 

شكل حجم العٌنه المطلوبه  لتلك الدراسه . فلو كنا بصدد بحٌث ان عدد مفردات هذه العٌنات ٌ

استطلاع رأي الجمهور ببرامج التلفزٌون فانه ٌمكن تقسٌم مجتمع الدراسه الى ذكور واناث ثم 

ٌتم اختٌار عٌنه من الذكور واخرى من الاناث تتناسب كل منهما مع عدد الذكور وعدد الاناث 

ات هاتٌن العٌنتٌن تؤلفان حجم العٌنه المطلوب فً مجتمع هذا الاستطلاع ومجموع مفرد

 للاستطلاع . 

ٌتم اختٌار هذه العٌنه بشكل متعمد حٌث ٌعتقد الباحث مسبقا بان مفردات هذه  العٌنه العمدٌه :

 العٌنه هً خٌر من ٌمثل مجتمع الدراسه 

  

  مصادر جمع البٌانات 

زة   الدوله  المختلفه نتٌجة هً البٌانات  المحفوظه  لدى اجه المصادر التارٌخٌه : 

الاستقصاءات او مسوحات قامت بها هذا الجهات لاغراض خاصه بها او تجمعت لدٌها  بحكم 

وظائفها . مثال ذلك البٌانات المتجمعه عن تعدادات السكان , احصاءات الطلبه المتخرجٌن من 

 الجامعات او احصاءات التجاره الداخلٌه والخارجٌه .

و معلومات ٌمكن الحصول علٌها من مصادرها الاصلٌه بطرٌقة   : بٌاناتمصادر المٌدان  

المراسلات بالبرٌد او المواجهه ) المقابله الشخصٌه ( او عن  طرٌق الهاتف او اي وسلٌة 

  اخرى



 تصنٌف وتبوٌب البٌانات :

م اسلوب لاحظنا ان عملٌة جمع البٌانات تتم من خلال المصادر التارٌخٌه او المٌدانٌه باستخدا

التسجٌل الشامل او اسلوب العٌنات حسب ما تطلبه الدراسه , ان البٌانات المستحصل علٌها 

تسمى البٌانات الاولٌه او البٌانات غٌر المصنفه , حٌث ان البٌانات بشكلها الاولى تكون غٌر 

 منظمه مما ٌتعذر على الباحث تكوٌن فكره عن هذه الظاهره او تلك التً جمعت منها كذلك

ٌتعذر الاعتماد علٌها بشكلها الغٌر منتظم لاغراض التحلٌل الاحصائً للوصول الى النتائج 

المطلوبه , لذلك ان اولى الخطوات الهامه بعد عملٌة جمع البٌانات هً عملٌة تصنٌف وتبوٌب 

 البٌانات .

. مراجعة البٌانات : بعد اتمام عملٌة جمع البٌانات وفق الوسٌله المناسبه لذلك  1

البحث ٌتوجب الامر مراجعة وتدقٌق البٌانات لغرض التاكد من مطابقتها وتكاملها 

 لمتطلبات الدراسه .

. تصنٌف البٌانات : بعد التاكد من دقة البٌانات التً تم الحصول علٌها ٌتم عملٌة  0

تصنٌف البٌانات على اساس الظواهر التً جمعت منها البٌانات حٌث ٌتم فرز 

على هٌئة مجموعه فقد ٌكون التصنٌف على ظاهرة العمر , بٌانات كل ظاهره 

 الوزن , المهنه , الطول , الجنس 

. تبوٌب البٌانات : بعد اتمام عملٌة تصنٌف البٌانات تبدأ عملٌة التبوٌب وٌقصد  3

بالتبوٌب عملٌة تفرٌغ البٌانات المصنفه فً جداول خاصه بحٌث ان كل جزء من 

عن الظاهر المعٌنه ٌعود الى ٌعود الى مستوى معٌن لتلك الظاهره  البٌانات المصنفه  

 

: عباره عن تلخٌص وترتٌب البٌانات التً جمعت وصنفت التوزٌع التكراري 

مقسمه الى عدد من المجامٌع كل منها تسمى الفئه وهذه الفئات تكون مرتبه 

 تصاعدٌا او تنازلٌا حسب طبٌعة البٌانات 

 

 بعض التعارٌف المهمة

 وهً البٌانات الاولٌة او الاصلٌة التً جمعت ولم تبوبالبٌانات غٌر المبوبة :  .1

 : وهً البٌانات التً بوبت ونظمت فً جدول توزٌع تكراريالبٌانات المبوبة  .0

  : وهً المجامٌع التً قسمت الٌها قٌم المتغٌر وكل فئة تأخذ مدى معٌن من قٌم المتغٌر الفئات  .3

 دان  الحد الادنى والحد الاعلى: لكل فئة ححدود الفئات  .2

 : لكل فئة حدان حقٌقٌان حد ادنى حقٌقً وحد اعلى حقٌقًالحدود الحقٌقٌة للفئات  .2

: وهو مقدار المدى بٌن حدي الفئة , هذا وٌستحسن ان تكون اطوال الفئات متساوٌة طول الفئة  .6

 لتسهٌل اجراء العملٌات الحسابٌة

 دى بٌن حدي الفئة: وهو عبارة عن منتصف الممركز الفئة  .7

هذا  Fi: وهً عدد المفردات او القٌم التً تقع فً مدى تلك الفئة وٌرمز لها بالرمز تكرار الفئة  .8

 ومجموع التكرارات ٌجب ان ٌكون دائماً مساوٌاً للعدد الكلً لقٌم الظاهرة 

 

  



 عرض البيانات

 

 العرض الجدولً -

 هناك نوعان رئٌسٌان من الجداول الاحصائٌة هما

 الجدول البسٌط  .1

وهو الجدول الذي توزع فٌه البٌانات حسب صفة واحدة وٌتألف عادةً من عمودٌن الاول 

ٌمثل تقسٌمات الصفة او الظاهرة الى فئات او مجموعات والثانً ٌبٌن عدد المفردات 

 التابعة لكل فئة او مجموعة ما , للتوضٌح سوف نقوم بأدراج مثالٌن هما 

  

 م(غطلبة جامعة ما حسب اوزانهم )كجدول توزٌع عدد من 

 

 فئات الوزن )كغم( عـدد الطلبـة

2 60 – 62 

12 62 – 63 

22 68 – 66 

07 71 – 69 

8 72 – 70 

 المجموع 122

 

 جدول توزٌع اعضاء البعثات الموفدٌن الى الخارج حسب المواد الدراسٌة 

 

علوم  المجموع

 اجتماعٌة

علوم 

 طبٌة

علوم 

 هندسٌة

علوم 

 بٌطرٌة

علوم 

 زراعٌة

علوم 

 اساسٌة

 موضوع البعثة

 عدد الطلبة 02 22 02 72 22 32 022

 

 الجدول المركب  .2

وهو الجدول الذي توزع فٌه البٌانات حسب صفتٌن او ظاهرتٌن او اكثر فً نفس الوقت , 

 فمثلاً الجدول المزدوج )لصفتٌن( ٌتألف من 

 الصفتٌن .الصفوف : تمثل فئات او مجامٌع احدى 



والاعمدة : ثمثل فئات اومجامٌع الصفة الاخرى , اما المربعات التً تقابل الصفوف 

والاعمدة فتحتوي على عدد المفردات او التكرارات المشتركة فً فئات ومجامٌع كلا 

 الصفتٌن  

 جدول توزٌع عدد من طلبة كلٌة ما حسب صفتً الطول والوزن

 

 كغم )الوزن( 21 - 62 61 - 72 71 - 82 المجموع

 )سم( الطول   

32 2 6 02 122 - 101 

20 12 22 0 162 - 121 

18 12 6 0 182 - 161 

 المجموع 02 20 02 122

 

 جدول التوزٌع التكراري 

 هو جدول بسٌط ٌتكون من عمودٌن 

 الاول : وتقسم فٌه قٌم المتغٌر الى اقسام او مجموعات تدعى بالفئات 

 كل فئة وٌسمى بالتكرار والثانً : ٌبٌن مفردات

 

 

 مثــال

 نباتاً من القطن )سم( 82جدول توزٌع تكراري لأطوال 

 

 فئات الطـول تكرار )عـدد النباتات(

1 22 – 31 

0 22 – 21 

2 62 – 21 

12 72 – 61 

02 82 – 71 

02 92 – 81 

10 122 – 91 

 المجموع 82

  



 

 مثــال

 الفـــئات الحقٌقٌة للفئاتالحدود  مركـز الفئـة Fi التكرار 

1 32.2 22.2 – 32.2 22 – 31 

0 22.2 22.2 – 22.2 22 – 21 

2 22.2 62.2 – 22.2 62 – 21 

12 62.2 72.2 – 62.2 72 – 61 

02 72.2 82.2 – 72.2 82 – 71 

02 82.2 92.2 – 82.2 92 – 81 

10 92.2 122.2 – 92.2 122 – 91 

 المجموع   82

 

تحدٌد الحد الاعلى للفئة والحد الادنى للفئة , طول الفئة , الحدود الحقٌقٌة للفئات , س/ كٌف ٌتم 

 مركز الفئة, تكرار الفئة

تمثل الحد  61ٌتم بالاعتماد على الجدول السابق فأن    الحد الادنى , الحد الاعلى 

 تمثل الحد الاعلى للفئة . 72الادنى و 

 1الحد الادنى للفئة +  –طول الفئة = الحد الاعلى للفئة 

            =72 – 61  +1  =12 

 فً حالة كون الاعداد صحٌحة

 

 س/ هل توجد طرائق اخرى لحساب طول الفئة , اذكرها مع بعض الامثلة ؟

 الحدود الحقٌقٌة 

 

   -= مركز الفئة الحد الادنى الحقٌقً للفئة 
 

 
 )طول تلك الفئة(

                            = 
 

 
     (12) 

                            =      

 

   = مركز الفئة +الحد الاعلى الحقٌقً للفئة أما 
 

 
 )طول تلك الفئة(



                                 = 
 

 
     (12) 

                                  =72.2 

 

مركز الفئة  
الحد الادنى للفئة   الحد الاعلى للفئة

 
  

       

 
                = 62.2   

 أو 

الحد الادنى الحقٌقً للفئة  الحد الاعلى الحقٌقً للفئة

 
  

           

 
                = 62.2 

 
 


